

### 缺乏深刻反思 隐瞒战争记忆

# 日本:对侵略历史“无知”也是罪

如今,日本年轻人看待中国的复杂感情,用“关注”与“无知”这两个含义相悖的词语来形容并不为过。一方面,日本大学生开始学习汉语,研究中国的政治和经济,但当问及两国之间的近代史,大学生又无知得可怕。

## 课本掩盖侵华暴行

日本早稻田大学新闻学院的野中章弘教授说,提问南京大屠杀发生的时间和地点是他课堂上的常规问题,但能正确回答的学生只占十分之一。野中知道,这不是学生的责任,问题的根源在于教科书对日本侵华战争的掩盖和歪曲。

野中曾5次带领学生去往南京周边的一个村落,村里的一块石碑上铭刻的文字述说了1937年12月日军入侵湖山时,给村民造成的灾难,其中,64名死难者、15家绝户等字眼,以及幸存者的讲述,把被教科书掩盖的战争伤疤揭示在日本学生眼前。

政府不愿意教的历史,那就自己去调查,这是野中信奉的原则。“比起在日本学习,去中国探访战争的遗迹,聆听幸存者的声音,能达到更好的教育效果。”

## 老兵日记揭露真相

说起自己的亲人,野中教授的心情复杂,他的祖父和两个伯父都曾参军侵略过中国,其中,祖父死于实施“三光”政策的扫荡行动中。野中说,没有参加过侵华战争的日本人几乎并不知道他们的亲人在中国做了什么。



南京大屠杀幸存者在日本大阪举行证言会

在当时日本的媒体舆论中,日本军队是为了从欧洲列强的威胁下保护中国的安全,才进驻中国的。“直到现在,仍然有一些日本人坚信这就是真相。”

参与隐瞒日本侵华战争真相的,不止有政府,还有不少从战场归来的老兵。野中说:“我的爷爷和伯父,在日本都是非常安分守己的好人,绝不可能成为杀人犯,但是当时国家命令他们入伍,命令他们去杀人,从而在中国做了很残忍的事。”

由于无法面对那种惨烈的行径,战败之

后回国的老兵对自己在中国的所作所为集体缄口不提。或许为了排解内疚,不少日本老兵选择用写日记的方式记录在中国的暴行。

在这些老兵的战地日记里,描写了不少因为被征兵而变成杀人恶魔的普通人。日本作家藤原彰说:“这些热爱家庭、过着平凡日常生活的农民和市民,被送上战争前线,经过反复地被命令去干杀人的勾当之后,不知不觉变得心狠手辣了。”随着老兵的日记被披露,出版,日本国内逐渐出现要求政府公布战争真相的“不同声音”。

## 日本民众认知歪曲

从发现已经过世的祖父的日记开始,山内小夜子开始感受到肩负维护历史真相的责任。山内的祖父也曾参加过侵华战争,在日记中,老人写下了参与了侵略南京的经历。

“我当时很吃惊,原来老人家一直向家人保守着这个秘密。”山内回忆起,每当祖父提起在中国的岁月,都会被愧疚和痛苦笼罩。“直到他去世的那天,他都没能原谅自己。”

战后,在政府的宣传和政要的言论中,不断否认“侵华战争”、“南京大屠杀”等罪行,歪曲了普通日本民众对战争的认识。

“估算下来,日本人中能够客观认识历史的人大概只占20%,右倾化的占20%,其余60%是漠不关心,没有既定的立场。”山内指出,安倍上台后,日本反战及和平的民间团体声势减弱了很多。

野中认为,教科书和新闻媒体中对历史真相的隐瞒,都体现了日本缺乏深刻反思战争的态度。“甚至大多数日本人并没有意识到自己是战争的加害者,他们保留更多的是‘受害者’意识,比如广岛和长崎被投射原子弹后的惨痛爆炸、战争中食物的匮乏等。”他说,如果日本不消除这种错误的历史认知,就无法与中国进行更深刻的交流。

在与“三光”政策幸存者进行对话之后,一名日本女研究生在笔记本上写道:“我们大多数日本国民并未意识到,其实不知情也是一种罪。” 苑苏文 蒋芳

## 2014上海珠宝玉石首饰展览会暨精品和田玉、翡翠保真竞买会

2014年12月12日-15日

上海世贸商城展览馆(兴义路99号)

中国宝岛台湾、泰国、印度、斯里兰卡等地组团献宝

钻石、红宝石、蓝宝石、祖母绿、半宝石、水晶、碧玺;翡翠、和田玉、寿山石、鸡血石、淡水珍珠、海水珍珠;金首饰、银饰、珍珠饰品、翡翠玉石饰品等;古董钟表。

产地直销 免费参观

高端精品 值得拥有

权威机构 免费鉴定

★★★缅甸树化玉手串市场价480元现价100元,每天限购200串(大厅10展位)★★★

公交线路:48路、57路、709路、737路、748路、925路、936路、徐华线、911路、827路、88路、121路、127路、855路均可到达。

地铁线路:2号线娄山关路站下;3号线延安西路站下;10号线伊犁路站下; 免费咨询热线:400-098-0633 综合展览 中珠楼 [2014] 22号

凭此广告每日前300名免费赠送奥地利水晶手链一条 各类高端珠宝、金银首饰、古董钟表

## 国家参茸产品质量监督检验中心检测 抚松中国人参博物馆监制

# “野山参”一降到底 每支只卖1990元

品质一流的正宗野山参,今天只要一千多就能抢到!太划算了!

这么实惠的正宗野山参,谁都不想错过,人人都想买多点!自从“收藏级野山参”上周在上海发售以来,短短几天就好评如潮!大部分的上海购买者都懂得辨别野山参,当人们亲眼看到自己一千多买到品质这么好的野山参,简直不敢相信!都说比以前花五六千元买的野山参还要好,每一根都配有“国家参茸产品质量监督检验中心”的证书,即使之前有些疑虑,现在都完全打消了,很多消费者兴奋之余,而且还不断打电话叫自己的亲朋过来抢购! (★特别提醒:每一支野山参在“国家参茸产品质量监督检验中心”的官网都能查询。)

为纪念“抚松中国人参博物馆”建馆大庆,特监制出品2000支收藏级野山参!

为弘扬我国璀璨悠久的养生文化,更为传承和保护中华民族的灿烂物质文化国粹,作为我国参领域的专业机构——坐落在我国人参之乡抚松的“抚松中国人参博物馆”,在建馆周年庆典之际,汇集众多野山参专家,精心挑选和鉴定了2000支收藏级野山参,并以全国超低价公开发售!

我国野山参的年产量仅有几十公斤,被世人誉为“植物大熊猫”!

据《神农本草经》记载,我国食补野山参的历史已有2000多年!然而,由于近几百年来环境的不断恶化、以及人为的过度挖采,野山参的存世量已经极为稀少。据了解:我国目前野山参的年产量,晒干后的成品不到100公斤左右,非常稀有!而且,品质好的野山参,数量还在逐年减少,所以市场价格居高不下。

每一根野山参的“五行六体”都无可挑剔,优惠活动仅限2周,赶紧抓住时机抢购!

为了高规格的举办“中国人参博物馆建馆周年大庆”的优惠活动,每一根野山参是百里挑一,“五行六体”必须要俱佳才能入选,对于重量更是有严格要求。目前只要一千元就能买到,对于很多上海消费者来说,这可能是一辈子难得的好机会。千万不要犹豫,赶紧拿起电话抢购,错过时机就很难买到了!以后花高价求购就不划算了!

## 怎样辨别神秘的野山参? 3分钟就能帮您掌握秘诀!

- (形):野趣十足、体态苍劲古朴,富有灵性。
- (芦头):芦碗小而紧密有堆花、细长、扭曲;
- (芦):芦须稀少、往下顺,多具枣核状;
- (主根):呈人字形或菱形,形体健硕;
- (纹):在主根上端膀头处,有清晰可见的纹理;
- (表皮):细腻紧密、富有光泽,呈花生皮状;
- (须):须根细长坚韧,清疏不乱,有珍珠点。

《温馨提示》:在吃野山参期间,最好别吃生萝卜、绿豆、螃蟹,也不要喝茶!

参考价:5880元,优惠价1990元/支 大赠送:买3支送1支,买4支送2支

(特别提示:买的和送的,都是一样高品质的收藏级野山参,买的越多送的越多!)

## 保证真品 假一赔百

每一支野山参都配有国家参茸产品质量监督检验中心的鉴定证书和抚松中国人参博物馆的收藏证书。

上海抢购热线:400-6868-606

上海指定发售中心:静安区愚园路644号“参宝行”(市内免费送货,先验货再付款,30天包退货) 蔡源正

## 苏州园林档案馆 中国唯一园林专业档案馆 苏州园林档案馆关于征集档案资料的通告

为了进一步丰富园林档案馆藏,更好地为园林绿化事业的发展服务。现特向社会广泛征集苏州园林(包含苏州古典园林、风景名胜、公园)、绿化建设有价值的文字资料、照片、声像、实物等档案资料。

- 征集时间:长期征集
- 征集范围:
  - 反映苏州园林历史的园记、人物、家谱、古籍、诗画、书信、抄本、史志、古迹遗址等档案资料。
  - 反映苏州园林造园艺术及陈设特点的档案资料。
  - 党和国家领导人、外国领导人、各界知名人士访问苏州园林及苏州园林的外事活动等档案资料。
  - 反映苏州园林重要活动、重大事件、国内外建设工程等档案资料。
  - 曾为苏州园林作出重大贡献的专家、匠师等的手稿、著作、证书、成果等档案资料。
- 苏州园林的旧书籍、旧期刊、旧报纸、老教材、老电影、老照片、说明书、门票、纪念品等档案资料。
- 反映苏州城市绿化建设的档案资料。

三、征集办法 1、档案征集采取捐赠、寄存、征购、复制等形式。 2、凡向苏州园林档案馆捐赠档案资料的单位和个人,发给捐赠证书和相关纪念品。 3、捐赠档案的个人,对其捐赠的档案享有优先利用权,对档案中不宜向社会开放的部分,可以提出限制利用的意见。 四、联系方式 持有上述档案资料的单位、个人,可电话、面谈等方式与苏州园林档案馆联系。同时,欢迎社会各界提供有关档案资料的征集线索。 联系人:倪乐贤、王华 联系电话:0512-65311583 0512-65311582 地址:苏州市望园路400号 邮政编码:215008